

# 第十三章

# 校園財務 之處理

## 第十三章 校園財物之處理

### 第一節 遺失物或經拾獲無人認領之物

遺失物或經拾獲無人認領之物如何處理遺失物係指非基於占有人之意思而喪失占有，現又無人占有，且非為無主之動產而言。依民法第八百零三條、第八百零四條、第八百零五條規定「拾得遺失物者，應通知其所有人。不知所有人或所有人所在不明者，應為招領之揭示，或報告警署或自治機關，報告時，應將其物一併交存。」「拾得物經揭示後，所有人不於相關期間認領者，拾得人應報告警署或自治機關，並將其物交存。」「遺失物拾得後六個月內，所有人認領者，拾得人或警署或自治機關，於揭示及保管費償還後，應將其物返還之。」「前項情形，拾得人對於所有人，得請求其物價值十分之三之報酬」第八百零七條規定「遺失物拾得後六個月內所有人未認領者，警署或自治機關應將其物或其拍賣所得之價金，交與拾得人，歸其所有。」此自治機關指依地方自治法規組織成立之地方自治團體而言。若學生拾得遺失物據為己有，可構成刑法第三百三十七條「意圖為自己或第三人不法之所有，而侵占遺失物、漂流物其他離本人所持之物者，處五百元以罰金。」學生拾得遺失物交與教師，教師有將之交付警察或自治機關之義務，若將之侵佔據為己有，則構成刑法第三百三十五條普通侵佔罪。在民事上並可構成侵權行為或不當得利。

### 第二節 贓、證、違禁等物之處理

#### 第一項、贓物

贓物在民、刑法上意義不盡相同。刑法上所謂贓物係指竊盜、搶奪或強盜、詐欺、侵佔遺失物等因財產上犯罪所不法取得之財物而言。包括刑法第三四九條第三項：「因贓物變得之財物以贓物論。」範圍較廣。在民法上所謂

盜、贓物係限竊盜、搶奪或強盜等行為，所奪取之物而言。範圍較狹。在民法中對於善意（指不知情）占有贓物人依民法第九百四十九條、第九百五十條、第九百五十一條規定「占有物如係盜、贓物或遺失物，其被害人或遺失人，自被盜或遺失之時起，二年以內，得向占有人，請求回復其物。」「盜贓或遺失物，如占有人由拍賣或公共市場，或由販賣與其物同種之物之商人，以善意買得者，非償還其價金，不得回復其物。」、「盜贓或遺失物，如係金錢或無記名證券，不得向其善意占有人，請求回復。」如為惡意（指明知）占有贓物，則真正權利人可逕依民法第七六七條「所有人對於無權占有或侵奪其所有物者，得請求返還之。對於妨害其所有權者，得請求除去之。有妨害其所有權之虞者，得請求防止之」之規定請求回復。學校在處理學生所持之贓物時，應將之交付司法

機關，如擅自使用（如將贓車交由工友騎用）。視其犯意，可能構成收受或寄藏（如基於隱匿之意思）贓物罪。

### 第二項、違禁物

所謂違禁物係指凡依令禁止私人製造、販賣，持有或轉讓之物均屬之。違禁物與供犯罪人犯罪所用供犯罪預備之物，因犯罪所得之物，法院應宣告沒收。違禁物法院並得單獨宣告沒收，故學生如持有上揭物品如安非他命、槍砲彈藥刀械管制條例之刀械為學校查獲時，學校應交付司法機關，不可私自處分。如有據為已有或自行湮滅或隱匿之行為。則可能觸犯刑法第一六五條「偽造、變造、湮滅或隱匿關係他人刑事被告之證據或使用偽造、變造之證據者，處二年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」湮滅刑事證據罪或其他罪名。故應審慎為之。

### 第三項、證物

刑法第一六五條「偽造、變造、湮滅或隱匿關係他人刑事被告之證據或使用偽造、變造之證據者，處二年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」湮滅刑事證據罪之證據，係指證明事實是否存在的證據，不論有利、不利，人

證（有反對說）、物證，證據力如何均屬之。故如贓物、違禁物、供犯罪所用、供犯罪預備之物、因犯罪所得之物，凡作為證據者，如有偽造、變造、湮滅或隱匿刑法第一百六十五條關係他人刑事被告之證據或使用偽造、變造之證據者，俱可成罪。

### 第三節 教師「沒收」學生物品的法律責任

教師輔導與管教學生辦法第十九條規定：「學生攜帶之物品足以影響學生專心學習或干擾教學活動進行者，教師或學校得保管之，必要時得通知家長或監護人領回。」

第二十條規定：「學生攜帶或使用下列物品者，教師或訓輔人員應立即處置，並視其情節移送相關單位處理：具有殺傷力之刀械、槍砲、彈藥及其它危險物品。毒藥、毒品及麻醉藥品。猥褻或暴力之書刊、圖片、影片、磁碟片或卡帶。菸、酒、檳榔或其他有礙學生身心健康之物品。其他違禁品。」其中教師保管學生物品之法律關係如何，試分述如次：

#### 壹、教師沒收學生物品的法律關係

學生在上課時，玩電動玩具或其它玩具，教師發現後，妥適之處理方式是要求學生將物品交給教師保管，學生同意後，假使學生已成年便可成立寄託契約；假使學生是七歲以上未滿二十歲的未成年人，那麼應視物品是否係「經其父母（即法定代理人）允許處分的財產」，如果是的話，也可以成立寄託契約，通常學生用零用錢買的玩具、書籍都算是「經法定代理人允許處分的財產」，學生依照民法第八十四條規定，可以獨立為法律行為，當然可以經學生的同意成立寄託契約。寄託契約，依照民法第五百八十九條規定，是寄託人將物交付給受寄人，由受寄人所保管的契約，教師代學生保管物品便是受寄人，這種契約通常是沒有酬勞的。教師成為受寄人後，依法必須如同保管自己的物品一般為學生保管

物品，而且必須自己保管。

## 貳、侵占的刑事責任

教師對於基於寄託契約或無因管理而持有的學生物品，如有將持有他人物品據為已有的行為，便可成立普通侵占罪，例如將學生的物品賣給他人，送給別人或帶回家供自己長期使用，都是據為已有的行為，依刑法第三百三十五條規定，可以處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科一千元以下罰金。

## 參、民事責任

其次，在民事責任方面，教師在為學生保管物品時，應依雙方的法律關係，盡保管物品的責任。

### 一、當成立寄託契約時

- (一) 應與處理自己的事務為相同的注意。即應將學生的物品比照自己的物品一般，以相同的方法加以保管。
- (二) 應該自己保管寄託物。除非有不得已的原因或學生同意，不得將學生的物品，交給他人保管。
- (三) 不得使用寄託物。如果未經同意而自己使用或交給第三人使用，依法應該給付相當報酬給學生。

教師保管學生之物品，如果違反前述三項義務，對於學生的物品，因此所受的損害，應負賠償責任。例如將學生的電動玩具交給他人玩耍，他人不慎弄壞時，教師應負責賠償。

### 二、當成立無因管理時

教師應依本人明示或可得推知之意思，以有利於本人的方法為事物之管理。即老師應依學生明示或可得推知的意思，以有利於學生的方法，為學生保管物品，如果老師違反學生明示或可得推知的意思，則對於物品所發生之損害，即使沒有過失，也應負賠償責任。例如：老師保管學生的玩具，自己一時好奇將玩具拆開來觀察，但卻無法回復原狀，

致玩具的部份功能喪失時，老師應賠償學生因此所受的損失。

#### 第四節 學生破壞公物之責任

學生在校受氣，課後夥同同儕或校外人士，到校破壞公物，其行為係觸刑法第三百五十四條「毀棄、損壞前二條以外他人之物，或致令不堪用，足以生損害於公眾或他人者，處二年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」之毀損一般物品罪。本罪係對他人之「文書、建築物、礦坑、船艦」以外之物，加以毀棄、損壞、或致令不堪使用，足以生損害於公眾或他人者成立之。被毀損之物範圍甚為廣泛，只要是前述四類物品以外者，不論動產或不動產，均包括在內，例如課桌椅等。此罪為告訴乃論之罪，須犯罪被人提出告訴。此時學校可以學校名義、以校長為代表人提出告訴。

惟若所毀損者，為教師職務關係上所掌管之物品，與教師公務之執行有關者，如考卷、簿冊等則可構成刑法第一百三十八條「毀棄、損壞或隱匿公務員職務上掌管或委託第三人掌管之文書、圖書、物品，或致令不堪用者，處五年以下有期徒刑。」之罪。

學生破壞公物時，學校並得依民法第一百八十四條第一項：「因故意或過失，不法侵害他人之權利者，負損害賠償責任」之規定，由學生或其法定代理人負侵權行為賠償責任。如果加害學生為未成年人即為無行為能力人或限制行為能力人，則其法定代理人依民法第一百八十七條規定負賠償責任。（詳情請參閱本文第八章第二節第一項第四款）

#### 第五節 餽贈與貪汙收受賄賂區別之標準

貪汙治罪條例第四條第一項規定「有左列行為之一者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新臺幣一億元以下罰金：……五、對於違背職務之行

為，要求期約或收受賄賂或其他不正利益者。前項第一款至第四款之未遂犯罰之。」第五條規定「有左列行為之一者，處七年以上有期徒刑，得併科新臺幣六千萬元以下罰金；……三、對於職務上之行為，要求期約或收受賄賂或其他不正利益者。前項第一款及第二款之未遂犯罰之。」

其中收受賄賂與餽贈之區別如次：

#### 壹、定義之不同

- 一、餽贈係指公務員收受之報酬與特定之公務無關，為社會情理所能接受，而又無不法性而言，如有違反公務員服務法之行為應受行政處分。
- 二、收受賄賂係指公務員基於職務，因經辦特定的，具體的公務而收受他人給付的不法報酬而言。

#### 貳、故意性

餽贈者主觀上有行賄之意思，受賄者在職務上有所行為時（受贈者是否踐行對方所要求職務上具體特定行為），此為收受賄賂之瀆職行為。

#### 參、關連性

所收受之餽贈與職務須有關連性，即與職務之處理有密切關係時，此為收受賄賂之瀆職行為。但如單純之勞務報酬（例如兼職所得），與其履行關或非其職權範圍內者，不在此限。

#### 肆、對價性

所收餽贈與職務須有對價性。收受餽贈與相對的職務上行為間，有依存之特定關係，此為收受賄賂之瀆職行為。

#### 伍、相當性

餽贈收受雙方之職務、身分、社會地位及社交禮儀、社會習俗是否顯不相當，此亦為衡酌之要件。

一有收受賄賂之行為，犯罪即為成立，縱事後將之轉慈善機構亦同，惟此可作為法官量刑參考。

一問：甲於八十二年七月間，將公務上應保密之工程預算書及圖說（含附件及預估底價一億一千八百萬元），違背職務交予友人乙轉交丙所營營造公司，該公司核算後以一億一千八百萬元投標，取得議價權，以一億一千萬元得標，事後甲向丙索取五萬元賄款。其責任為何？

答：甲行為構成違背職務上之行為收受賄賂、並觸犯刑法第一百三十二條之洩密罪，經法院判處十三年，褫奪公權五年。乙依刑法第三十一條第一項規定，應論以共同正犯。經法院判處一年六月，褫奪公權一年、緩刑四年。丙行為犯行賄罪，經法院判處十月，褫奪公權一年。

二問：學生或學生家長因感謝教師而於年節餽贈禮品，教師有無民、刑事責任？

答：此種餽贈因贈送人並無行賄的意思，受贈人亦無踐行其職務上具體之特定行為，並無貪汙罪之適用。然此仍有違清廉自持，故教師不應收受學生或學生家長之餽贈。

## 第六節 圖利與便民如何區別？

貪污治罪條例第六條規定：「有下列行為之一者，處五年以上有期徒刑，得併科新臺幣三千萬元以下罰金：四對於主管或監督之事務，明知違背法令，直接或間接圖自己或其他私人不法利益，因而獲得利益者。五對於非主管或監督之事務，明知違背法令，利用職權機會或身分圖自己或其他私人不法利益，因而獲得利益者。前項第一款至第三款之未遂犯罰之。」

所謂圖利，係指圖私人之不法利益。圖利罪之構成要件，有如下要件：

第一、違法性：須違背法令。

第二、職務性：必須為執行職務之行為。

第三、明知性：須有明知之故意。

第四、不法私益性：須所圖者為私人之不法利益（由法院依據證據來認

定)。

第五、積極性：圖利罪原則上要有積極的行為。但是也有例外之情況。例如最高法院八十一年台上字第四四六號判決認為以不法圖利故意之消極行為，達至圖利之目的，仍可成立圖利罪。如某稅捐機關的職員積壓某公司違章罰鍰的公文達三年半之久，使違章案件逾核課期間不能移罰，使某公司得免受罰五百零五萬一千六百二十六元，仍依圖利罪判決有罪。

第六、特定性：圖利罪一定要圖利的特定對象。

第七、財產性：一定要使對方的財產有不法增加之客觀事實。

第八、結果犯：圖利罪須因而獲得利益，成立犯罪，即是「結果犯」。

## 案例

例一：

第一、利用辦理學校營養午餐及採購公物機會挪用公款圖利。

第二、校長負督導合作社之責，並未兼任該社工作，違法領取工作津貼。

第三、校長未受合作社之委託，擅自散發調查表予導師，調查學生所需物品，再購入透過合作社出售，賺取其中差額利潤。

第四、利用由出納先付款再補辦憑証之機會，指示出納會計登載於收支簿上，再以取得支票金額圖利自己。

第五、教師兼出納組長，將學生課業輔導費存入自己帳戶生息圖利自己。

以上案例，俱曾經法院判決有罪。

例二：潛在性可能違法瀆職之業務：

一、福利社、校友會、家長費之收支使用。

二、簿冊結餘費之處理。

三、便當抽成費。

四、向民間或家長募款辦理活動、聯誼及增添設備。

五、受託辦理各類研習、觀摩、座談會。

- 六、辦理收去費用之藝文、體育、休閒活動。
- 七、開放設備供民間業者使用所收取之費用。
- 八、辦理各類招生、升學、甄選考試所收取之費用。
- 九、他機關（構）敦親睦鄰之回饋金、配合款。

例三：賴○○等十一人於六十八年至八十二年間，分係係台中縣（市）各國小校長，依國民教育法第九條第一項之規定，負責綜理各校校務，均為依據法令從事公務之人員，渠等任職校長期間，各該學校學生之午餐便當均係分別向台中市欣記食品股份有限公司及松青便當工廠訂購，對於各校員工消費合作社經辦之學生午餐事務及校內教師兼辦之學生午餐便當事務均負有指導監督之責。其間各校學生午餐便當均於每月月初，由學生預繳全月份之便當款交由學校保管，翌月再由學校員生消費合作社或兼辦便當事務之教師與便當供應商會算全校便當個數總額無誤後，簽發銀行（或合作社）取款條，呈校長核章後，將取款條交便當供應商承辦人前往銀行（或合作社）領款。賴○○等人竟分別基於概括之犯意，於便當供應商領取上揭款項後，再由便當廠商承辦人員將回扣款項（款項額各校不同，有於每份餐費中抽取一元或二元不等之金錢者）交付賴○○等校長，賴○○等以此方式對於監督之事務，分別直接圖得二百三十五萬元至四萬六千九百元等不法之利益。賴○○等所為各觸犯貪污治罪條例第六條第一項第四款對於監督之事務直接圖利罪。分別判處有期徒刑七年二月至四年四月，褫奪公權六年至三年不等之刑罰。（參台灣台中地方法院八十三年度訴字第二七二四號刑事判決。）

例四：王甲係○○高中校長，王乙係該校美工科主任，八十年二月四日臺灣省政府教育廳發函委託○○高中專案印製「結合社會人力資源，促進教育發展」宣傳手冊兩萬本，因其印製費用據該校向省教育廳呈報之查價金額超過七十五萬元，依省教育廳先前函頒所屬各級學校之「臺灣省教育廳營繕工程暨購置定製變賣財務內部審核程序」規定應辦理公開比價及

公告，並由該校總務處負責辦理比價事宜及由該校經費稽核小組，參加比價、驗收程序。王甲、王乙二人明知於此，竟利用省教育廳要求該批專書應於同年三月十八日完成，時間較為緊迫之機會，既不依上開規定進行公開比價，復不以時間緊迫不及公告為由報請省教育廳核准，甚至亦不進行實際查價、比價，即由王甲指定王乙全權辦理，並授意王乙逕自洽請熟識之春源公司負責人蔡○○就該兩萬本手冊進行印製。除不依規定公告及公開比價外，且將之總價八十四萬元交予蔡○○承印，使之因此獲取卅三萬九千元之額外不法利益。嗣蔡○○於同年四月初辦理請款時，王乙明知該批專書未辦理公開批價、驗收，為求形式上符合上開審核程序關於購置定製財物金額在十五萬元以下祇須取具二家以上估價單比價辦理之規定，乃要蔡某提供不知情之慶豐文具印刷行、大揚印書局所出具每紙金額均不超過十五萬元之估價單多紙，且囑蔡○○開立春源公司之面額均為十五萬元以下之統一發票六紙，將之黏附於黏貼憑證用紙上及填具請購單，使蔡○○取得該批手冊印製費八十四萬元。同年四月廿六日省教育廳再函請大甲高中專案編印「臺灣省教育施政宣導系列」叢書一萬套，共七萬本，該三人亦以同一方式，使蔡○○獲取十三萬三千元之額外不法利益。

本案台灣台中高分院八十三年上訴字第一三八七號刑事判決，以被告王甲、王乙二人既不依規定程序辦理比價，亦未確實查核，主觀上有不發圖利之故意，客觀上有圖利之不法行為。蔡○○亦因之有圖得不法利益之結果為由，判處：王甲、王乙、蔡○○共同連續依據法令從事公務之人員對於主管之事務直接圖利，王甲、王乙各處有期徒刑陸年。蔡○○處有期徒刑伍年陸月。均褫奪公權 年。圖利所得新台幣肆拾柒萬貳仟元應連帶追繳發還臺灣省政府教育廳。如全部或一部無法追繳時，應以其等財產抵償之。

## 第七節 利用職務上機會詐取財物罪案例

例一：台北市政府勞工局職業訓練中心的洪○助理訓練師，兼任職訓中心助理訓練師、電子工廠廠長，承辦「失業給付隨到隨訓人員進修訓練文書處理班」業務，負責相關的訓練計劃撰擬、課程設計、師資安排延聘及材料請購等事務。職訓中心給付授課講師鐘點費規定，外聘講師每小時八百元，中心內部訓練師每小時則為二百四十元，兩者每小時價差達五百六十元。八十九年四月間，隨到隨訓文書班原外聘一名林○女講師授課，但因林女無暇依原排定課程教授，被告○竟為貪圖領取外聘與內部講師鐘點費的價差，涉嫌利用排課機會，仍固定將林○編排在每週的訓練課程內，自同年五月間起至十月間止，連續九次自行代理林女上課。被告事後再偽填不實的訓練日誌，並偽簽林女簽名，向職訓中心辦理講師鐘點費核發，前後詐得款項約四萬餘元。案經士林地檢署九十二年五月二十六日依貪污治罪條例利用職務上機會詐取財物罪嫌提起公訴，然認被告偵查中坦承犯行，且已自動繳回詐得款項，請法官從輕量刑。

例二：台北縣立深○國中校長鄭秋○、輔導組長陳秀○、前輔導室主任劉祐○，明知教育部推動之「高關懷學生彈性分組教學工作實施計畫」，主要針對各國中二、三年級有中輟傾向的學生，額外辦理課後輔導補救教育課程，希望藉此導正問題學生的生活觀念及態度。根據計畫實施要點規定，各國中應先由二、三年級班導師調查，擬定推薦名單，課後另為編班上課，聘請校內教師或校外專業人士進行相關輔導教育，每次上課校方都必須填寫出勤紀錄，並交由授課老師親自簽名，再檢附有關的文件，以鐘點費計費的方式，向台北縣政府教育局申請專款補助。鄭秋○自八十八年八月一日到任深○國中校長後，明知校方並未實際開辦前述課後輔導課程，竟與陳秀○、劉祐○共同偽造授

課紀錄、教師鐘點費印領清冊，逐月持向縣府請領鐘點費、材料費、交通費等專案補助款，截至八十九年十二月為止，三人累計以此方式詐領近二十二萬兩千元公款朋分花用。九十一年九月台北地檢署依共同利用職務上之機會詐取財物、偽造文書等罪嫌，將三人提起公訴。